



উচ্চশিক্ষায় বিদেশি শিক্ষার্থী

ডা. সহিদুজ্জামান

একসময় সরকারি

বিধিবিন্যায়গুলোতে বিদেশি
শিক্ষার্থীদের আকৃষ্ট করার জন্য
অল্প পরিশ্রমে হলেও বিভিন্ন
ব্যবস্থা ছিল। বর্তমানে সার্ক
কলারশিপ নিয়ে বাংলাদেশে
উচ্চশিক্ষা, বিশেষ করে
মোটকাল ও ডক্টরাল

কলেজগুলোতে পড়ার ব্যবস্থা
থাকলেও তা যথেষ্ট নয়। তাই
বিদেশি শিক্ষার্থীদের
আকৃষ্ট করতে
বিধিবিন্যায়গুলোতে বিদেশি
শিক্ষার্থীর জন্য সংশ্লিষ্ট
আসনসমূহ বৃদ্ধির ব্যবস্থা
রাখতে হবে। আঞ্চলিক ও
আন্তর্জাতিক বৃত্তি প্রদানকারী
সংস্থাগুলোর সহযোগিতা
নিনতে হবে

সরকারি ও রাষ্ট্র প্রদানের দুই লেগেই মাস্টার্স ডিগ্রি, বাংলাদেশ
বিশ্ববিদ্যালয়ে (বাংলা) ডক্টরালসহ অনেক দেশ করে
আমার বিভাগে অধ্যয়নরত। পরিশ্রমী স্রষ্টা দেশ করে দেশি ছাত্র
ডক্টরালসহ দেশীয় চাকরি করতে চায় তারা। বিশ্ববিদ্যালয়ে
বর্তমানে মোট ২২ জন বিদেশি শিক্ষার্থী বিভিন্ন অন্যান্য লেখাপত্র
করেছে। তাদের মধ্যে একজন মালদ্বীপ, একজন আফগান এবং বাকি
সবাই লেগেই। লেগেই সবচেয়ে বেশি পড়তে আসে এ দেশ।
একসময় দেশের বিশ্ববিদ্যালয় ও মোটকাল কলেজগুলোতে জাপান,
ফ্রান্স, মালয়েশিয়া, ইরান, কোরিয়া, ভারত টিন থেকে অসংখ্য
মেধাশী শিক্ষার্থী পড়তে আসত। বিদেশি শিক্ষার্থীর পত্রিকাখন মুখ্যমন্ত্রি
থাকত এবং বিশ্ববিদ্যালয়। বিশ্ববিদ্যালয়গুলোতে বিদেশিদের জন্য
ছিল আলাদা হন ও তরুণটার। দিন গড়িয়ে কালের আরও মরিচের
গোছে সেই ঐতিহ্য।
বিশ্ববিদ্যালয়গুলোতে রাজনৈতিক সহিংসতা, অধি ও সহাসরকারের
আসপাশ। বিদেশি শিক্ষার্থীদের আঘাতে ভাটার মুহুর্তি করেছে।
ভিসারংক্রম জটিলতা, সংশ্লিষ্ট মন্ত্রণালয়গুলোর অসামঞ্জস্যমূলক
জটিলতা, অস্থিরতার গতি বাস্তবতে কঠিন সিপ্তমানির অবশ্যতা-এসব
শিক্ষার্থীদের বিষয় করেছে। এ ছাড়া রয়েছে বাস্তব ক্রিয় খামেলা:
যেমন সব শিক্ষা সন্দন নিজ দেশের পরিস্থিতি মন্ত্রণালয় থেকে সত্যায়িত
করা, যা আমাদের দেশের শিক্ষার্থীদের করতে হয়। পরিস্থিতি
সহজলয় কুল, কলেজ বা বিশ্ববিদ্যালয়ের একান্তরিক কেবলের
কোলা দলিল না থাকলে শুধু রাইস কাগজকে আসল ভের
কটাক্ষপে সত্যায়িত করার নিয়ম বেঁধে দিয়ে আর্থটিকের মর্মান্তিক
কটুপ্তি ঘোঁস্কিক, তা সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষকে অস্বস্তি অর্জন করে।
অনেক বিশ্ববিদ্যালয়ের ইন্টারন্যাশনাল হন বা ডক্টরালসহ দেশীয় ছাত্র
ও শিক্ষক ছাড়া দখল হয়ে যাওয়ায় আল বাইহুয়ে বিদেশি শিক্ষার্থী
ভর্তিতে অসীম থাকতে পারে। যা থেকে বিশ্ববিদ্যালয়গুলোতে
আন্তর্জাতিক মানসম্পন্ন শিক্ষা ও উচ্চ ও ডিপ্লোম্যাংক্রম জটিলতা না
কটিল দিন দিন ভালো শিক্ষার্থী আসা কমে আসবে।
ইউজিসি'র ২০১৫ সালের সর্বশেষ বার্ষিক প্রতিবেদনের তথ্য মতে,
৫৯৩ জন বিদেশি শিক্ষার্থী দেশের ১৮টি সরকারি বিশ্ববিদ্যালয়ে
পড়াশোনা করেছে। এ সংখ্যা আগের বছরগুলোর তুলনায় কিছুটা
কমবেশি হলেও পুরনো বিশ্ববিদ্যালয়গুলোতে উচ্চির হার খুবই কম।
বর্তমানে দেশে দুই হাজারেরও বেশি বিদেশি শিক্ষার্থী থাকলেও বেশির
ভাগই সরকারি বিশ্ববিদ্যালয়ে অধ্যয়নরত। এ সংখ্যা আমাদের
বিশ্ববিদ্যালয়গুলোর স্বর্ণযুগের সময়ের তুলনায় অনেক কম।

বাইহুয়ে জটিল বিশ্ববিদ্যালয়ে ইন্টারন্যাশনাল অ্যাডভান্স অফিস
ভর্তির ক্ষেত্রে সার্কিক সহযোগিতা করে থাকে। ভিসার জন্য ভর্তির
কাগজপত্রসহ প্রয়োজনীয় কাগজসহ বাংলাদেশে অবস্থিত এসব
দেশের দুতাবাসে বা কনসুলেটের অফিসে আবেদন করতে হয়। এ ছাড়া
পিএইচডি, পোস্টডক্টরেট বা বিশ্ববিদ্যালয়গুলোর বিভিন্ন প্রোগ্রাম শুধু
বিশ্ববিদ্যালয়ের বা প্রকোরের অসমঞ্জস্য বা অস্বস্তি লেটার নিয়ে
সরকারি দুতাবাসে ভিসার আবেদন করা যায়। এসব ক্ষেত্রে
মন্ত্রণালয়ের কোনো সংশ্লিষ্ট থাকে না।
বিশ্ববিদ্যালয়গুলোকে এখন ধোঁবালি ডিপ্লোম্যা একটা ছোট
মার্কিটারগারাল বা বহুজাতিক সংস্কৃতির শিক্ষা ক্ষেত্রে বলা হয়।
বিদেশের বিশ্ববিদ্যালয়গুলো বিভিন্ন বর্নের ও সংস্কৃতির পোশাক-
আপাক পরিহিত শিক্ষক, শিক্ষার্থীর পত্রিকাখন মুখ্যমন্ত্রি থাকে।
বিশ্ববিদ্যালয় শুধু জ্ঞান অর্জন ও বিবেচনের জায়গা নয়। এটি একটি
দেশের শিক্ষা ও আর্থিকপে সঞ্চিত করার জায়গা। এটি একটি
নেটওয়ার্ক সৃষ্টির মাধ্যমে স্বদেশ-বিশ্বের জায়গা। এটি একটি
উন্নয়ন ও অর্থনৈতিক সম্প্রীতিতে অবদান রাখার জায়গা। আন্তর্জাতিক
একটি উচ্চ শিক্ষা প্রতিষ্ঠান হিসেবে অবশ্যই উন্নয়ন না, এটি একটি
আন্তর্জাতিক শিক্ষা, বহুজাতিক শিক্ষার্থীর মিলনমেলা। এখানে
একোজনিক শিক্ষার পাশাপাশি আদর্শ, সংস্কৃতি, অসাম্প্রদায়িকতার
শিক্ষা অর্জন করা যায়। বিশ্ববিদ্যালয়গুলোর গ্লোবাল স্ট্যান্ডার্ডের
বিশ্ববিদ্যালয়গুলোর শিক্ষার মান বৃদ্ধির মাধ্যমেই বিদেশি শিক্ষার্থী ও
গবেষকদের আকৃষ্ট করতে হবে।
দেশের বিবেচন পরিমিত করে যুগোপযোগী শিক্ষা দিতে হবে।
নতুন নতুন কোন চান করতে হবে। এটিটি বিশ্ববিদ্যালয়ে বিদেশি
শিক্ষার্থীদের জন্য একটি পূর্ণাঙ্গ ইন্টারন্যাশনাল অ্যাডভান্স অফিস
থাকবে, যারা বিদেশি শিক্ষার্থীদের সব কার্যক্রম পরিচালনা করবে।
বিদেশি উচ্চশিক্ষার্থীদের, বিশেষ করে সার্কিক দেশগুলোর উচ্চ
মাধ্যমিক বা সমমান পরীক্ষার ফল বা পলন আধিক্রম সহায়ের সপে
সমস্যা করে উচ্চির সূচনা প্রদান করা যেতে পারে। উচ্চশিক্ষায়
সহজ ও সার্বভৌম করতে অন্যান্য দেশের মতোই মন্ত্রণালয়ের সংশ্লিষ্টতা
বান দিয়ে সরকারি উচ্চির ব্যবস্থা রাখতে হবে। বিদেশি শিক্ষার্থীদের
জন্য পৃথক আবাসিক ও নিরাপত্তা ব্যবস্থা রাখতে হবে। উচ্চির
আন্তর্জাতিক রাখতে হবে এবং বহুতরপরি পরিবেশ সৃষ্টির পাশাপাশি
সাংস্কৃতিক চর্চা ও বিলাসনের সুযোগ রাখতে হবে। বিদেশের

বাংলাদেশি দুতাবাস বা হাইকমিশনে ও সংশ্লিষ্ট বিশ্ববিদ্যালয়গুলোতে
প্রতিবছর বিষয়ভিত্তিক উচ্চশিক্ষার তথ্যসংগ্রহ নিম্নলিখিত সূত্রের
পাঠে ও প্রকাশনা বা মূল্যটান আধিক্রম আ সনকরায় করা যেতে পারে।
এটিটি বিশ্ববিদ্যালয়ের ওয়েবসাইটে বিদেশি শিক্ষার্থীদের ভর্তি, কোর্স
ও বৃত্তিসংক্রান্ত তথ্য, আর্থনৈতিক সুবিধা, জীবনযাত্রার মান, বা খরচ,
যাত্রা, উদ্যোগিক ও পাঠ্যপুস্তক অর্থসহ তথ্য সংগ্রহণ ও
হালনাগাদ করতে হবে। সহজ হলে ওপন অ্যাক্সেসের মাধ্যমে বিষয়
ও দেশ ভিত্তিক অনলাইন সার্চ করা যেতে পারে।
একসময় সরকারি বিশ্ববিদ্যালয়গুলোতে বিদেশি শিক্ষার্থীদের আকৃষ্ট
করার জন্য অল্প পরিশ্রমে হলেও বিভিন্ন ব্যবস্থা থাকলেও তা যথেষ্ট নয়। তাই
বিদেশি মেধাশী শিক্ষার্থীদের আকৃষ্ট করতে বিশ্ববিদ্যালয়গুলোতে
বিদেশি শিক্ষার্থীর জন্য সংশ্লিষ্ট আসনসমূহ বৃদ্ধির ব্যবস্থা রাখতে
হবে। আঞ্চলিক ও আন্তর্জাতিক বৃত্তি প্রদানকারী সংস্থাগুলোর
সহযোগিতা নিতে হবে, যাতে তাদের স্রষ্টা বৃত্তি দিয়ে বাংলাদেশের
বিশ্ববিদ্যালয়গুলোতে বিদেশি শিক্ষার্থীরা উচ্চশিক্ষার সুযোগ পায়, যা
ভারত, টাইপই বিবেচন অনেক দেশেই আছে। এর জন্য অয়োজন
বিশ্ববিদ্যালয় ও দেশের শিক্ষা সংশ্লিষ্ট দপ্তর ও অধিদপ্তরের সমন্বিত
প্রচেষ্টা ও উন্নত কর্মপরিকল্পনা।
বাংলাদেশের বিভিন্ন বিশ্ববিদ্যালয় ও অধিকৃত প্রতিষ্ঠানগুলোতে
বিদেশি শিক্ষার্থীদের উচ্চশিক্ষায় সহযোগিতা করার জন্য সরকারি
না কেন্দ্রকারিতার বেশি একটি কেন্দ্রীয় স্মার্টকার্ড বা প্রতিষ্ঠান গঠন
চেষ্টা যেতে পারে। স্মার্টকার্ডটি দেশের সব বিশ্ববিদ্যালয়ে বিদেশি
শিক্ষার্থীদের উচ্চিতে সমস্বয়ের মাধ্যমে সহযোগিতা করবে। বিশ্বের
কোনো অত্র থেকে অনলাইন পোর্টালে মাধ্যম পড়নের যেকোনো
বিশ্ববিদ্যালয়ে অনলাইন ভর্তির আবেদন করতে পারবে এবং উচ্চির
ফল জানতে পারবে। বিদেশিদের শিক্ষা ও জীবনযাত্রা সহজ করতে
বাংলা ভাষা নিশ্চিত অনুপ্রাণিত করতে হবে। আলাদাভাবে করে
বিদেশি শিক্ষার্থীদের সপে যোগাযোগ খরচ রাখতে হবে। মনে রাখতে
হবে, এ দেশের শিক্ষা ও সংস্কৃতিতে এটি নিতে ও প্রচারণা হিসেবে
এসব বিদেশি প্রোগ্রামেট জীবনভর কাজ করবে।

লেখক : অধ্যাপক, প্যালাসাইটোলজি বিভাগ
বাংলাদেশ সচিব বিশ্ববিদ্যালয়, নামকরণঃ
szamman@bau.edu.bd